ASIMETRIA Y CURTOSIS CON EXCEL

ASIMETRIA

Es una medida de forma de una distribucién que permite identificar y describir la manera como los
datos tiende a reunirse de acuerdo con la frecuencia con que se hallen dentro de la distribucion. Permite
identificar las caracteristicas de la distribucion de datos sin necesidad de generar el grafico.

Asimetria Negativa Simétrica Asimetria positiva
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a) Coeficiente de Karl Pearson
2 3(x — Md)
§=——

S
Donde: x = media aritmética ; Md = Mediana ; s = desviacion tipica o estandar.
Nota:
El Coeficiente de Pearson varia entre -3y 3
Si As <0 — la distribucion sera asimétrica negativa.
Si As = 0 — la distribucion sera simétrica.
Si As > 0 — la distribucion serd asimétrica positiva.

b) Medida de Yule Bowley o Medida Cuartilica

Qi +0Q3—20,
As =
Q3 — Q1
Donde: Q, = Cuartil uno; Q, = Cuartil dos = Mediana; Q; = Cuartil tres.

Nota:

La Medida de Bowley variaentre -1y 1

Si As <0 — la distribucion serd asimétrica negativa.
Si As = 0 — la distribucion sera simétrica.

Si As > 0 — la distribucion serd asimétrica positiva.

c) Medida de Fisher
Para datos sin agrupar se emplea la siguiente formula:

=\ 3
X;i— X
ps = 20 =0
. no L. B
Para datos agrupados en tablas de frecuencias se emplea la siguiente férmula:
X —x)°
As =———
. . no B
Para datos agrupados en intervalos se emplea la siguiente formula:
Y f(m—x)°
As=——-—3—
no

Donde:
x; = cada uno de los valores; n = numero de datos; X = media aritmética; f = frecuencia absoluta
o2 = cubo de la desviacion estandar poblacional; xm = marca de clase



Nota:

Si As < 0 —Indica que existe presencia de la minoria de datos en la parte izquierda de la mediaSi As =
0 — la distribucion sera simétrica

Si As > 0 — Indica que existe presencia de la minoria de datos en la parte derecha de la media, aunque
en algunos casos no necesariamente indicaré que la distribucion sea asimétrica positiva

Ejemplo ilustrativo: Calcular el Coeficiente de Pearson, Medida Cuartilica y la Medida de Fisher dada
la siguiente distribucion: 6, 9, 9, 12,12, 12, 15y 17

Solucion:
A B C D E F
1 Datos (x; —x)®
2 ] -166.375
3 9 -15.623
4 9 -13.623
5 12 0,125
B 12 0,123
7 12 0.123
B 15 42875
g 17 166,373
10 Total 12 =EUMA(BE2ED)
11 n 8 =CONTAR(A2:A®)
12 | Media aritmética 11,5 =PROMEDIO(A2:AT)
13 |Desviacion estandar 3.5030083 =DESVEST M{A2:AD)
14 |Desviacion poblacional 32787193 =DESVEST P{AZAD)
15 | Cuartil 1 9 =CUARTIL INC{A2:A%:1)
16 | Cuartil 2 12 =CUARTIL INC{A2:A%:2)
17 | Cuartil 3 13,5 =CUARTIL INC{A2:AD 30 253%(A8-AT)
18 |Coeficiente de Pearson
19 | , 3% —Md) 04279481 =3*B12-B16)B13
20 5
21 Medida de Bowley
22 | 4o — @1+ @z — 2@ -0.3333333  =B13+B17-2*B16){E17-E13)
23 Gz -
24 |Medida de Fisher
25 | g = L0 — 5 00425577  =B10/(B11*B143)
26 na
27 |Coeficiente de Asimetria en Excel = 00330788 =COEFICIENTE ASIMETEIA{A2-AT)

Nota: El COEFICIENTE.ASIMETRIA(A2:A9) es un valor que tiene consideraciones semejantes a la
Medida de Fisher

CURTOSIS O APUNTAMIENTO
La curtosis mide el grado de agudeza o achatamiento de una distribucién con relacion a la distribucién
normal, es decir, mide cuan puntiaguda es una distribucion.
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Leptocurtica Mesocurtica Platicurtica



a) Medida de Fisher
Para datos sin agrupar se emplea la siguiente formula:

. Y (x — 0)*
- - no-4 - - 7
Para datos agrupados en tablas de frecuencias se emplea la siguiente formula:
_ 4
q = 2 f(x — %)
. _nat
Para datos agrupados en intervalos se emplea la siguiente formula:
Y fGm —x)*
@=——"7F—
no

Donde: x; = cada uno de los valores; n = nimero de datos; X = media aritmética; o* = Cuadruplo de la
desviacion estandar poblacional; f = frecuencia absoluta; xm = marca de clase

Nota: Si a <3 — la distribucion es platictrtica; Si o = 3 — la distribucioén es normal o mesocurtica
Si a >3 — la distribucion es leptocurtica

b) Medida basada en Cuartiles y Percentiles
Q3 —Q

Desviacion cuartilica — 5 Q; — Q4
K p—tl p—vl p—vl
Amplitud cuartilica  Pyg - Py 2(Pyg - Pyp)
k (letra griega minuscula kappa) = Coeficiente percentil de curtosis

Nota: Si k < 0,263 — la distribucion es platicartica; Sik = 0,263 — la distribucién es normal o
mesocurtica; Sixk > 0,263 — la distribucion es leptocurtica

Ejemplo ilustrativo: Determinar qué tipo de curtosis tiene la siguiente distribucion: 6, 9, 9, 12, 12, 12,
15y 17. Emplear la medida de Fisher y el coeficiente percentil de curtosis.
Solucién: En Excel:

A B C D E F
1 Datos (x; — %)
2 6 015,063
3 g 39,063
4 g 30,063
5 12 0,063
B 12 0,063
7 12 0,063
8 15 150,063
g 17 015,063
10 Total 2058,500 =SUMA(B2ED)
11 n 8 =CONTAR(A2:AD)
12 |Media aritméfica 11,5 =PROMEDIC(A2-AD)
13 |Desviacion poblacional 3,279 =DESVEST P(A2:AQ)
14 |Cuartil 1 0 =CUARTIL INC(A2:A9:1)
15 |Cuartil 3 13,5 =CUARTIL INC(A2:A0;31+0_25*%(A8-AT)
16 _ Elx; —x)* 2226609 =B10/(B11*B13"4)
17| ngd
18 |Perceltil 10 7.4 =PERCENTIL INC({A2:A0:0.1)-0,25*(A3-42)
15 |Perceltil 90 16,350 =PERCENTIL INC(A2:A49:0,97+0 25%(A8-AT)
20 - Q- 0,2300 =(B15-B14)/(2*(B19-B18))
21 2(Pgp — P1p)
22
23 |Curtosis en Excel -0,224121 =CURTOSIS(AZ:AD)
24 Valor semejante ala o 2,7738789 =B23+3
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